
 
     

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
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Της:              ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑΣ – ΧΑΪΔΩΣ, Βουλευτού Β’ Πειραιώς  

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού  

  Τον κ. Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης 

ΘΕΜΑ:  «Αναγκαία η λήψη μέτρων για τη χρήση των μέσων 
κοινωνικής δικτύωσης  από παιδιά και εφήβους»  

Κύριοι, κύριοι Υπουργοί,  

Σύμφωνα με τη νέα έκθεση του Περιφερειακού Γραφείου του Παγκόσμιου 

Οργανισμού Υγείας (Π.Ο.Υ.) στην Ευρώπη, περισσότεροι από ένας στους δέκα 

εφήβους (11%) παρουσιάζει σημάδια προβληματικής χρήσης των μέσων 

κοινωνικής δικτύωσης και η Ελλάδα είναι από τις χώρες με τα υψηλότερα 

ποσοστά, ιδιαίτερα στα κορίτσια από δεκατριών (13) ως και δεκαπέντε (15) 

χρονών. Σύμφωνα με την έρευνα του Π.Ο.Υ. η προβληματική χρήση αυξάνεται 

(το 2018 ήταν 7%) και – εάν η τάση αυτή συνεχιστεί – θα μπορούσε να έχει 

εκτεταμένες συνέπειες για την ανάπτυξη και την ψυχοκοινωνική υγεία των 

εφήβων. Οι συμπεριφορές αυτές έχει αποδειχθεί ότι οδηγούν σε άγχος, 

κατάθλιψη, έκθεση σε εκφοβισμό και προβλήματα στη σχολική επίδοση. Άρα, 

η προβληματική ενασχόληση με τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης χαρακτηρίζεται 

από συμπτώματα που μοιάζουν με εθισμό. Έτσι, αδυνατούν να έχουν έλεγχο 

της χρήσης τους, παρουσιάζουν έντονο αίσθημα «στέρησης» όταν οι έφηβοι 

δεν μπορούν να συνδεθούν σε αυτά, παραμελούν άλλες δραστηριότητες και 

υποχρεώσεις, έχουν χαμηλότερα επίπεδα ψυχικής και κοινωνικής ευεξίας και 

τους χαρακτηρίζουν τα υψηλότερα επίπεδα χρήσης ουσιών, σε σύγκριση με 
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τους εφήβους που δεν έχουν προβληματική ή και καθόλου ενασχόληση με 

αυτά. 

 

Οι πρόσφατες επιστημονικές έρευνες έχουν καταλήξει με σαφήνεια στο γεγονός 

ότι η σχέση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης με μια σειρά βλαπτικών 

συνεπειών στην ψυχική και σωματική υγεία των ανηλίκων, δεν είναι μόνο μια 

σχέση συσχέτισης, αλλά και αιτιότητας. Είναι γνωστό επίσης, ότι όσο πιο αργά 

αποκτήσει ένα παιδί κινητό τηλέφωνο, τόσο καλύτερη θα είναι η ψυχική του 

υγεία όταν θα έχει ενηλικιωθεί. Αν και δεν υπάρχουν σχετικές έρευνες για τις 

επιδράσεις των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης στην εν γένει συμπεριφορά των 

νέων στην Ελλάδα, πολλοί πιστεύουν ότι η αναμφισβήτητη υστέρηση των 

Ελλήνων μαθητών σε βασικές μαθησιακές δεξιότητες, η αδυναμία 

συγκέντρωσης των παιδιών και η απροθυμία εντατικότερης μελέτης, τα 

φαινόμενα νεανικής βίας, αυτοτραυματισμών και κατάθλιψης συνδέονται με 

χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, από πολύ νεαρή ηλικία. 

 

Σύμφωνα με τον Π.Ο.Υ., οι συνέπειες είναι τεράστιες και πολύ σοβαρές και τα  

χειρότερα αν δεν γίνει κάτι ουσιαστικό, έπονται. Είναι απόλυτα αναγκαίο να 

υπάρξει κοινή απόφαση και δράση από την κυβέρνηση, τις υγειονομικές αρχές, 

την εκπαιδευτική κοινότητα και τους γονείς. Σε όλη την Ευρώπη, οι χώρες 

εξετάζουν το ενδεχόμενο επιβολής περιορισμών ή ακόμα και απαγόρευσης της 

χρήσης των μέσων κοινωνικής δικτύωσης σε παιδιά έως μια ορισμένη ηλικία. 

Είναι ξεκάθαρο ότι χρειάζεται άμεση και σωστή δράση για να βοηθήσουμε τους 

εφήβους και να  αποτραπούν τόσο η λάθος χρήση των μέσων κοινωνικής 

δικτύωσης, όσο και τα επιζήμια αποτελέσματά της. Αξίζει επίσης να σημειωθεί 

ότι η Νορβηγία αυξάνει στα δεκαπέντε (15) έτη το όριο ηλικίας από τα δεκατρία 

(13) έτη που είναι σήμερα. Η Αυστραλία ανακοίνωσε απαγόρευση των μέσων 

κοινωνικής δικτύωσης για νεότερους εφήβους και παιδιά, λέγοντας ότι θα 

μπλοκάρει τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και άλλες ψηφιακές πλατφόρμες για 

τα παιδιά και το όριο ηλικίας είναι πιθανό να είναι μεταξύ δεκατεσσάρων (14) 

και δεκαέξι (16) ετών.  

 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 



Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

1. Προτίθεσθε να παρέμβετε, για να γίνουν άμεσα όλες οι αναγκαίες δράσεις, 

ώστε το σχολικό περιβάλλον να βοηθά την ψηφιακή εκπαίδευση και να 

φροντίσει τόσο για την ασφάλεια του διαδικτύου όσο και για την υιοθέτηση 

υγιών προτύπων ενασχόλησης με τα ηλεκτρονικά παιχνίδια;  

2. Προτίθεσθε να παρέμβετε, ώστε να υπάρξει στα σχολεία βελτίωση των 

υπηρεσιών  ψυχικής υγείας για τη στήριξη, τόσο των εξαρτημένων παιδιών 

στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και στα ηλεκτρονικά παιχνίδια όσο και της 

οικογένειας; 

3. Προτίθεσθε να προβείτε άμεσα στην επιμόρφωση του κοινού σχετικά με την 

ευαισθητοποίηση αλλά και την παροχή εξειδικευμένης εκπαίδευσης σε 

επαγγελματίες, που μπορούν με τη σειρά τους να παρέχουν 

αποτελεσματική και χωρίς αποκλεισμούς εκπαίδευση και υποστήριξη στον 

ψηφιακό εγγραμματισμό; 

4. Είναι στις προθέσεις να θεσμοθετηθούν ηλικιακά όρια όσον αφορά στην 

πρόσβαση στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης και αν ναι ποιες θα είναι οι  

δικλείδες ασφαλείας, έτσι ώστε ούτε τα παιδιά να μην παρακάμπτουν αυτούς 

τους περιορισμούς; 

5. Είναι στις προθέσεις σας να θεσμοθετηθούν έλεγχοι για τις πλατφόρμες 

κοινωνικής δικτύωσης, τόσο για τον περιορισμό ως προς την ηλικία των 

χρηστών αλλά και για το περιεχόμενο;  

 

Η Ερωτώσα Βουλευτής  

 

 

ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑ – ΧΑΪΔΩ 

 

 




